

# 达州市开江生态环境局

开江环〔2024〕10号

签发人：雷 雳

## 达州市开江生态环境局 关于 2023 年法治政府建设情况的报告

开江县人民政府：

2023 年，我局以贯彻落实党的二十大精神为主线，以习近平法治思想为指导，认真落实中央、省委、市委关于全面依法治国和法治政府建设决策部署，紧紧围绕县委、县政府中心工作，严格按照《中共开江县委全面依法治县委员会 2023 年工作要点》《开江县推广运用“1+8”示范试点成果工作计划》等文件要求，凝心聚力，奋力拼搏，高质量推进生态环境保护和法治政府建设各项工作。现将我局 2023 年法治政府建设工作报告如下。

### 一、工作开展情况

### （一）强化组织领导，全面推进法治政府建设

为认真做好法治政府建设工作，我局成立以主要领导为组长、分管领导为副组长、相关股室、站、队负责人为成员的依法治县暨法治政府建设工作领导小组，领导小组负责指导、协调、部署全局法治政府建设各项工作，并把法治政府建设工作纳入重要议事日程，做到法治政府建设工作与全局整体工作同部署、同落实，并邀请 1 名法律顾问参与重大执法决定法制审核工作。同时，我局党组书记、局长雷雳同志认真履行法治政府建设第一责任人职责，完成 2023 年度述法报告。

### （二）强化理论学习，全面提高依法行政能力

**一是**严格落实会前学法制度，使会前学法常态化、制度化。以党组会议、中心组理论学习为契机，深入学习贯彻习近平法治思想以及《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国行政处罚法》等法律法规，通过会前学法，使干部职工牢固树立了法治观念，增强法律素养，提高自身依法决策、依法行政、依法管理的能力和水平，自觉运用法律手段解决各种矛盾和问题，干部职工的法律专业知识水平得到了明显提升。**二是**积极通过干部教育培训深入学习贯彻习近平法治思想，提升依法履职能力。组织全体干部积极通过“国家工作人员学法平台”、“川观新闻”、“学习强国”等网络平台进行党章、习近平法治思想、行政法等重要法律法规的系统学习，保证年度学法及年度考法合格率均为 100%；分层分类组织干部职工参加省生态环境厅习近平法治思想视频培训、市行政执法业务骨干能力素养培训、市生态环境系统法制

业务培训暨行政执法案卷集中评查会等培训会，以及开展《中华人民共和国水污染防治法》《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》《中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法》等专题培训，将习近平法治思想作为一个重要内容，专题辅导，深入学习，有效提升了干部队伍的行政执法水平和履职能力。

### （三）强化普法宣传，有效提升全民法制观念

**一是**深入开展“法治开江”一月一主题活动。我局贯彻落实《2023年“法治开江”一月一主题活动工作方案》要求，深入开展2023年“六五”世界环境日普法宣传活动，紧紧围绕“建设人与自然和谐共生的现代化”这一主题，开展一系列丰富多彩的宣传活动，走进机关、课堂、企业、广场、社区、商场等，通过环保宣讲、知识问答、宣传资料发放等方式普及习近平法治思想和水污染防治、大气污染防治、环境保护等法律法规，不断提升公众法治理念和生态环境保护意识。**二是**零距离举办环保设施公众开放日活动。为动员、引导广大群众积极关心、支持和参与污染防治和环境保护工作，组织人员到开江生态环境监测站、开江县城市生活污水处理厂、城市生活垃圾填埋场和普安工业集中发展区污水处理厂开展环保设施公众开放，让群众“零距离”参观环保设施，了解废水处理工艺流程，进一步增强广大群众保护水资源的责任感和使命感。**三是**结合生态环境保护工作大力宣传习近平法治思想。以习近平生态文明思想“四进”、第35个爱国卫生月、国际生物多样性日、首个全国生态日等宣传活动为契机，

通过悬挂横幅、发放宣传手册、现场咨询、环保知识小课堂、宣传展板等方式向广大群众宣传习近平法治思想和相关环保法律法规，全力营造全社会尊法学法守法用法氛围；同时强化执法过程普法服务活动，利用专项检查行动、双随机检查、行政处罚后督查等工作，对企业进行执法中、处罚后的普法宣传，将普法贯穿于执法全过程，做到普法宣传与执法工作相结合，进一步提高了企业及生产经营者守法意识。

#### （四）强化权力运行，深入推进法治政府建设

**一是**落实政务公开，增强执法透明度。通过政务公示栏公布工作职责、内设机构等内容，政府网站及时公示公开行政许可、行政处罚、权责清单、“双随机、一公开”事项清单、依据、程序，在规定期限内公示行政许可事项和行政处罚情况，接受群众监督。**二是**严格法制审查，确保重大行政决策质量。我局聘请法律机构担任法律顾问，凡是涉及法律事务和重大行政执法事项，均积极向律师咨询，确保每一项行政执法行为合法合规。**三是**推进执法全过程记录，严格落实行政执法与刑事司法衔接制度。明确执法人员通过文字、音像记录等方式对执法程序、调查取证、审查决定、送达执行、归档管理等行政执法整个过程进行全程记录；同时健全行政执法与刑事司法衔接机制，做好两法衔接案件移送工作，依法对达到涉刑条件的环境违法案件移送公安部门。**四是**积极完成 2023 年度行政执法案卷评查工作。2023 年查处环境违法案件 15 件，下达行政处罚决定书 15 件，共处罚款 47.73 万元，通过市生态环境系统法制业务培训暨行政执法案卷集中评

查会、生态环境保护执法大练兵技能比武、涉企行政执法案卷大评查等专项行动，从实体、程序、文书等诸多方面逐一对行政处罚案卷进行评查，严格落实行政执法案卷评查工作。**五是**加强执法人员资格管理。积极参加 2023 年行政执法人员通用法律知识考试，6 名执法人员通过执法考试。**六是**有效落实网格化环境监管措施，全面推进污染防治管控工作。我县建立了县、乡（镇）、村（社区）三级网格化环境监管体系，明确了各级网格监管责任，完善了网格化监管考评机制，全面推进“达州市生态环境网格化监管平台”app 的使用，努力实现“分块管理、网格划分、责任到人”的网格化监管模式。**七是**积极优化行政审批流程，全面提高审批效率。我局采取“受理 公示 评估”三同步方式，将审批时限由法定 30 个工作日压缩为 8 个工作日，最短为 6 个工作日，2023 年审批环境影响报告表 22 个，登记表网上备案 154 个，突发环境事件应急预案备案 30 个；协助完成 51 家排污许可证执行报告（年报）填报，21 家排污许可证季报工作。**八是**深入推进助企微创新深化改革工作。通过开展“环保帮帮团”助企纾困活动，主动派驻“田城绿管家”，利用“环境问题”大排查、双随机检查等行动，深入各企业服务 63 次，推动 11 个项目行政审批提速，有效为企业解决和解答生态环境问题，进一步优化营商环境。

## 二、存在的问题

我局在法治政府建设方面取得了一定成绩，但是还存在一些薄弱环节，主要在依法行政制度建设、环境执法人员业务水平有

待进一步加强。

### 三、下一步工作计划

(一)提升环境监管水平。积极推进生态环境损害赔偿工作，主动服务招商引资和重点项目建设，持续创新环评管理方式，继续推进“柔性执法”工作，推动实施包容审慎执法监管，提高环境执法精准性、有效性。

(二)增强依法行政能力。进一步加强公共法律知识和生态环境法律法规知识培训，提高生态环境行政执法人员的法治意识和业务技能，加强行政执法案卷审查，及时发现和纠正行政执法过程中存在的问题，切实解决群众关心的“热点”、“难点”问题，保障人民群众合法环境权益。

(三)加大环保宣传力度。深入开展生态环境宣教工作，创新宣传方式，充分运用“6.5”世界环境日、“12.4”国家宪法日等重要时段，积极引导广大人民群众树立起“绿水青山就是金山银山”的理念，积极参与到生态环境保护中来。



---

达州市开江生态环境局办公室

2024年1月15日印

---